

資優鑑定偷跑 中彰投換審

【記者嚴文廷台北報導】每年中部4縣市都在11月舉辦「國中資優生鑑定」，今年有3個縣市提前至開學前辦理，台中縣提前至7月，南投與彰化則在本週陸續登場。全教會擔心造成學童提前感受升學競爭壓力，要求教育部介入調查。

恐影響正常教學

「國中資優生鑑定」必須透過各縣市鑑輔會進行觀察、推薦、初審、初選、複選等程序，才能斷定學生是否為「資優生」，南投與彰化教師會均發現，資優生鑑定提前至開學前辦理後，報名人數均比去年增加2倍，彰化縣共計2千4百名學生參加，南投縣也超過1千1百人，彰化縣教師會理事長江錦錢擔心將掀起一波資優生風潮，影響正常教學。

江錦錢表示，過去幾年都在11月進行鑑定，學生須在國中第一次月考排名前15%才有資格參加，進行後續標準化測驗及面談，但今年提前至開學前，僅需要小學教師推薦就能參加，大幅降低報名門檻，等於是變相鼓勵，他質疑：「難道台灣真的有這麼多資優生？」

全教會政策部主任詹政道擔心，過去必須進入國中才能辦理資優生鑑定，如今利用法律漏洞提前，是將考試競爭提前至國小，變成另一場升學惡夢。最近傳出某國中為增加資優生鑑定合格率，利用暑假開班加強輔導，萬一其他縣市起而效尤，問題將日趨嚴重。

教育部：符合規定

教育部特教小組執秘林坤燦得知消息後，檢視南投及彰化的鑑定簡章，沒有發現任何違法事項，按照規定舉辦資優生鑑定必須在8月1日之後，本週辦理符合規定。他坦言，報名人數確實增加，但各縣市鑑輔會已高標準鑑定，以理論推估，資優生最多也只佔學生

總數的3%，更何況不是所有學生都參加資優生鑑定，他強調，即使參加人數倍增，成為資優生的比率依舊很低。

南投縣教育處副處長洪文卿表示，11月舉辦鑑定，當時課表已經排定，資優生的課程需要重新調整，增加學校行政困擾，因此在《特教法》合理範圍之內，提前至開學前舉辦。他強調，資優生鑑定都按照《特教法》規定辦理，認定為資優生後，僅採取分散式資

源班，不會將資優生集結成一班，而是分散至各班，僅有特殊課程才集中教學。

全教會特教委員會主委謝曼莉表示，將持續關注這些縣市是否違法將資優生集結成班，避免能力分班死灰復燃。江錦錢則表示，不反對資優教育，如果孩子有潛能，當然願意提供不同的教育內容，但報名人數倍增恐造成家長恐慌，甚至對孩子施壓，這才是最大的隱憂。